从教三十年教职工代表计算机信息系副教授叶剑春在学院2022年教师节表彰大会上发言稿

不忘初心，坚定信念，将教育化为热爱
各位领导，各位同事，学生代表：

大家上午好!

受学院委托，在第38个教师节表彰大会上我代表从教30年教师发言，让我感到无比荣幸，为此我谨代表满30年教龄的教师向在座的各位领导和同事们致以节日的祝贺！同时也对学院为全校教职员工在此隆重举行第38个教师节的表彰活动表示衷心的感谢!

我是1987年大学毕业分配到当时的“山西省煤炭工业学校” 开始从事教育工作的，到现在算算已有35年了。对现在年轻人来说不可思议，一辈子从事一份工作！但我对我自己的选择无怨无悔，我热爱讲台，敬畏教师这份职业。当我回想起自己的教育历程内心平静如水，场景清晰如画，仿佛又看到我给煤校学生计算机等级考试辅导阶梯教室坐满学生，过道也是、写满一黑板，学生怕我累马上上来擦黑板又拉下另一块黑板我连讲三四个小时场景、看到我带的班级学生生病我煮好姜汤挂面送往宿舍、看到了参加对口升学我辅导过计算机课程考到西安交大、中国矿大学生寒假回来绕道帮我大扫除的场面、所带学生众多，当时主要担任Basic语言课程，我领着我孩子在校园漫步时，学生喊我孩子小Basic学生爱戴我的目光等等等等一时热泪盈眶，内心充满了自豪感和满足感！不忘初心，牢记党和人民赋予我的教育使命，完成了“从教一生”的心愿。三十多年了，可以自豪地说，“把学生当自己的孩子，把工作当自己的事业”的人生信条已经实现。

现在回顾起来感触很深，首先是“责任与爱”，开始参加工作时没有明确的什么思政进课堂的要求，自己比学生也大不了几岁，甚至学生比咱还大，我用真诚感染学生们、用热情打动学生们。我曾经担任了3个班级的班主任，和他们交朋友，关心他们的学习生活和未来的发展。不管面对什么样的学生让他们感受到不仅仅是学到了知识，同时还感受到你的关怀与爱。尽到自己做老师教书育人的责任。

其次是做老师要“不怕吃苦，不图回报”，看似简单重复的工作，针对不同的教育对象采取不同的教育方法是一件极不容易的事情，即所谓的“因材施教”，需要老师细致耐心地观察学生的反应，及时调整施教方法，不仅要有充分的准备，而且还得有灵活的发挥才能有好的教学效果。当你把全部的思想精力放在学生身上，你所做的都是为了学生的利益和发展时，所有的事情变得简单快乐！

还有一点就是要“经得起诱惑，忍得住寂寞”，学校这块净土不同于其他复杂的社会环境，保持内心的平静和快乐的心态非常重要，不管社会怎么变化，在学校始终应该保持积极乐观、向上进取的思想，才能克服浮躁、不满的情绪，每时每刻不断强化自己的信念，以实现一生教书育人的梦想。随着职教改革的不断深入，尤其是08年以来借着我院骨干示范院校建设东风，我的教学生涯也得以大展宏图，在学院领导大力支持、同行们的协助下取得了一些成绩，2011年我主持的《局域网组建与互联》获得省级精品课程、主持了重大项目建设三项、撰写论文10余篇（包括国家级1篇、EI收录一篇、4篇核心期刊等），学院对于我的工作也给于高度的肯定，2014年12月在我院岗聘中我破格聘为副教授5级，在此我真诚感谢学院领导的关怀和同事们的帮助。再有2年多我就退休了，我将一如既往全面贯彻教育方针，身体力行素质教育，努力提高教育教学质量。坚持站好最后一班岗，进一步坚定理想信念，完成新时代教师的新使命。不忘初心让我坚持不懈，不断努力把教育变成我的热爱！

教师的这一份光辉来自收获的幸福。当学生不断传来成长的喜讯，有的在IT行业成为佼佼者，有的为官一方，有的创业成功，有的成为企业家，有的在义务教育领域默默奉献做出突出成绩，作为老师由衷的为他们感到骄傲；当几年、几十年过去，学生们对老师仍然念念不忘，每逢节日，总有学生发来短信，那一声声祝福、一句句问候，使我真切地感受到学生对老师那份淳朴、炙热的感情，让我格外的感动。

借此我想对进入我院年轻的教师们说几句话：三十多年的从教经历告诉我，学校是老师的平台，是老师的舞台，不管你是博士生、还是985、211的硕士生，不管你是无奈还是热爱选择了教师这份职业，都要承认教师是滋润学生的心灵、铸造学生飞翔翅膀的职业，都要接纳教师是平平凡凡、辛辛苦苦的现实，更要知道教师是需要极大的爱心和耐心的职业。既然加入到山西工程职业学院，成为我院教师队伍的生力军，成为“山工人”，一定要有危机意识（听说“旅游”、“铁道”、“戏曲”、“财专”升本的呼声好像也很强烈）、生存意识和发展意识，将自己的教育事业建立在学校发展过程中，两校合并就是个契机，我们也欣慰的看到这样的局面在形成：我院的上层领导已经身先力行通过努力为师生员工争取到更多的政策利益和项目；职能部门也充分了解了师生的诉求，制定出看似冰冷的而执行起来很温暖的制度；各系部也有更多的机会走出校门到企业到兄弟院校参观学习，了解市场需求和专业发展趋势，制定出切合实际的人才培养方案。 希望全院上下同心，万众一心共谋学院的发展，我们广大教职员工要团结在现有领导班子周围，凝心聚力，砥砺前行，为我们山西工程职业学院的美好明天贡献自己的聪明才智和力量。

满目青山夕照明，不悔半生做园丁。三十年前，筑梦起点眺望远方；三十年间，追梦路上砥砺奔忙；三十年后，圆梦窗前彩旗飘扬；三十多年，道不尽你的奉献衷肠。“停”下脚步凝望，山工院——始终有关注你的目光！

最后感谢从教生涯中领导、同事的帮助和支持!借此机会祝各位领导和同志们两节快乐！

时间宝贵，多耽误大家两分钟，谢谢大家！

